




枣庄市人民防空办公室
 (
文件
)枣庄市自然资源和规划局枣庄市住房和城乡建设局枣庄市行政审批服务局

枣人防〔2020〕29 号



关于人民防空工程建设管理相关事项的通知

各区（市）自然资源局、住房城乡建设局、审批服务局，枣庄 高新区行政审批局、国土住建社会事业局：
根据《山东省人民防空工程管理办法》（省政府令 332 号）、枣庄市推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组《关于深化“放管服”改革的实施意见》枣放管服发〔2020〕1 号要求， 为持续深化“一窗受理·一次办好”改革，提高政务服务标准化、规范化水平，提升人防工程建设项目审批等事项“一网通
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办”水平，通知如下：
一、规划编制
（一）市人防办及滕州市人防主管部门分别会同枣庄市、 滕州市规划主管部门，编制本行政区域的人民防空工程建设规 划，报本级人民政府批准后，纳入国土空间规划。市政公用基 础设施和房屋建筑等工程的规划和建设，要注重开发利用城市 地下空间，兼顾人民防空要求。
（二）各区（市）自然资源部门应当会同人防主管部门， 在城市详细规划中具体落实人民防空工程建设规划。
二、审批管理
（一）对应建防空地下室的民用建筑项目实行同步并联审 批，限时办结。将结建人防地下室审批、防空地下室易地建设 审批等纳入工程建设许可阶段进行办理，与工程规划许可并联 审批，最大限度消除人防工程设计对规划设计方案的影响。
（二）单建人防工程建设项目开工前，建设单位应当按照 国家和省有关规定申请开工报告。
单建人防工程除不满足人防工程设计规范要求的口部、设 备间等辅助用房以外，应当全部设防。
（三）对符合条件，核准建设防空地下室的民用建筑项目， 下达行政许可决定后，颁发《防空地下室建设许可证》；确因地质等原因不宜修建核准易地建设的，下达缴纳易地建设费行政



许可决定后，颁发《防空地下室易地建设许可证》。
（四）区（市）人防工程建设行政审批部门应严格按照规 定进行人防相关事项的审批，人防行政审批事项的审批、备案 应符合相关规定，审批程序、归档资料应符合要求。
三、审批标准
（一）薛城区、市中区、峄城区、山亭区、台儿庄区、滕 州市、枣庄高新区内的新建民用建筑，按照规划批准的地面建 筑物总面积 7%的标准修建 6 级（含 6 级）以上防空地下室。防空地下室的战时用途应符合人防工程规划，规划未明确的，按 照《城市居住区人民防空工程规划规范》（GB50808-2013）确定 战时用途。符合易地建设条件的建设项目，其缴费面积按上述 计算。
（二）独立开发的地下空间项目修建的人民防空工程，其 战时用途应符合人防工程规划，规划未明确的，按照战时用途 与平时用途相一致的原则确定。
城市地铁、隧道项目根据项目设计方案由市人防办单独出 具设防意见。
除单建人防工程、地下市政工程、综合管廊外，其他独立 开发的地下空间项目应当按照不低于地下总建筑面积 20%的标准修建人民防空工程。
（三）建设单位修建医疗救护工程或者核生化监测工程的，



按照该工程的建筑面积乘以 2，计入项目应建防空地下室建筑面积；修建防空专业队工程的，按照该工程的建筑面积乘以 1.5， 计入项目应建防空地下室建筑面积。
工业、物流仓储用地建设项目中，能明确区分的非生产性 用房，按民用建筑结建防空地下室标准审批；无法区分生产厂 房和宿舍、办公会议用房（产品研发用房）等非生产性用房的 项目，以项目地上总建筑面积的 7%作为民用建筑地面建筑物总面积，按民用建筑结建防空地下室标准审批。
（四）依据规划用地使用证和规划设计条件，用地面积超过 6 公顷且应建防空地下室面积达到 2.5 万平方米的建设项目，建设单位宜编制人防工程详细规划。与政府签订投资协议且分期获取邻近土地的，可视为同一项目进行规划编制。 达到一定规模的，其开发建设单位可向人防部门申请编制片区人防工程详细规划。对一次规划、分期实施的建设项目， 应先安排建设人防工程，多建的人防工程面积可在同一项目的后期建设中抵扣。
（五）下列建设项目，除国防战备需要外，可以不修建防空地下室、不缴纳易地建设费：1、一次性规划总建筑面积 2000 平方米以下的非居住类民用建筑；2、公益建筑，包括公共厕所、 垃圾中转站、水泵房、换热站、消防泵房、变配电房（站）、开闭所、区域机房、纪念塔、殡葬等设施；3、围墙、发射塔、烟



囱、水塔、露天泳池、老旧居民楼加装电梯、公共停车楼、独 立车棚等特殊构筑物。
四、图纸审查
（一）人防工程图纸审查已纳入施工图设计文件联合审查， 审查机构应按照要求具备人防工程审图资质，各区（市）人防主管部门要规范审查流程，严把审查资质关。
（二）各区（市）人防主管部门委托施工图综合审查机构 或施工图审查联合体对人防施工图设计文件容缺规划许可进行 在线联审，出具审查报告并据此办理施工等许可手续。
五、竣工备案。
（一）单建人防工程竣工后，建设单位应当按照国家有关 规定组织竣工验收。未经竣工验收或者验收不合格的，不得交 付使用。
对房屋建筑工程与其所属的防空地下室实行联合测绘、联 合验收，经验收合格的，人防主管部门出具认可文件，住房城 乡建设主管部门依法办理项目竣工验收备案。防空地下室经验 收达不到防护标准的，建设单位应当进行整改；整改后仍不符 合防护标准的，建设单位应当按照规定交纳防空地下室易地建 设费，并按照普通地下室组织竣工验收。
防空地下室应当按照规定悬挂人防标牌。
（二）建设单位应当按照档案管理的有关规定,建立人民防



空工程档案，并在人民防空工程竣工验收合格后 30 日内，向工程所在地城建档案馆和区（市）人民政府人防主管部门移交工 程档案。
六、事后监管
（一）各区（市）人防主管部门应当加强对本行政区域内 单建人防工程质量、安全的监督管理和防空地下室防护方面工 程质量的监督管理。
（二）各区（市）人防主管部门应当建立人防工程建设使 用信用管理制度，依法组织认定和公布人防工程建设和使用相 关单位失信行为，并及时报送市公共信用信息系统和市市场监 督管理信息平台。
（三）各区（市）人防主管部门及其工作人员在人民防空 工程管理工作中有下列行为之一的，依法给予处分；构成犯罪 的，依法追究刑事责任：1、擅自批准减免应建防空地下室面积 的；2、擅自降低防空地下室防护标准的；3、擅自扩大防空地 下室易地建设费减免范围或者降低交费标准的；4、其他玩忽职 守、滥用职权、徇私舞弊的行为。
（四）各区（市）人防主管部门应当按照职责加强人防工 程规划、建设和使用的监督检查，对违法行为依法予以处理。

本通知自 2020 年 10 月 21 日起实施。





（此页无正文）
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